

约翰福音【第十四课】第十三章

1. 引题

2. 背景与复习：第十二章是主耶稣公开传道的结束，从第十三章起，到第十六章是基督临别对门徒的教训与安慰。这章延续在第十二章，耶稣的宣称“人子得荣耀的时候到了”(12:23)。这章让我们看到与“人子得荣耀”相关的事，一件件的快速展现(13:32)。

时间

这章正确的时间解经家有争议：Bruce认为是最后晚餐，Gill认为这是逾越节前两天的事。比较容易的选择似乎是最后晚餐，耶稣宣告被犹大出卖，约13：26与马太26：23相同。但是约13：4里“离席”的原文是离开晚餐，晚餐似乎已吃完，到了约13：23-30，他们又吃饭了。

3. 观察与分段

- A. 1-17节，为门徒洗脚，爱门徒到底
- B. 18-30节，耶稣预告自己将被出卖
- C. 31-35节，新的命令
- D. 36-38节，耶稣预告彼得不认主

4. 讨论与解释

A. 第一段，为门徒洗脚，爱门徒到底(13: 1-17)

	帶領前的預備	討論題目	備註/參考
觀察		觀察： 1.	請每一位參加者輪流講一項。

			帶領觀察 題的討論 約 5 分鐘
解釋	<p>13: 1节, “离世归父的时候到了”, 再提醒读者, 前面五次耶稣说祂的时间还没有到, 现在答案出来了 (12 : 23)。“爱他们到底”, “到底”是指眼前即将上十字架受死。但是死亡不能拦住他, 那么他爱门徒也永不会中止。</p> <p>在他即将上十字架之前, 他竟然不是关心自己, 而是关心“世间属自己的人”, 直到他身在世上存留的最后一刻。耶稣在世上有亲友, 但是与他最亲的却是“世间属自己的人”(箴18:25)。这里也预告了犹大不在属耶稣的人之内。</p> <p>13 : 2节, 强烈的反映出犹大、不属他的人, 心里注意的是他自己的好处 (出卖得三十两银子, 太27 : 3)。</p> <p>13: 3节, 犹大尽管自己要出卖耶稣, 这事仍然在耶稣的掌握里, 因他掌管“万有”。不但如此, 他虽然是万有的主宰, 他谦卑的替门徒洗脚并不与他高贵的身份冲突</p>	<p>1.</p> <p>2.</p> <p>3.</p>	(5:18)

13 : 6-8节 , 彼得对他说“主啊 , 你 4.

洗我的脚吗? ...你永不可洗我的脚!”这是人出于谦卑的好意拒绝 , 人虽然应当自洁(约一3 : 3) , 但是实际的洁净是主的工。当彼得问“主啊 , 你洗我的脚吗? ” , 耶稣回答说“我所做的 , 你如今不知道 , 后来必明白” , 很显然不是彼得不明白洗脚的动作是什么 , 而是彼得不能“体会”洗脚里面蕴藏的灵意。于是耶稣在8-17节开始解释 , 在这段里 , 耶稣为门徒洗脚是 1)“他既然爱世间属自己的人 , 就爱他们到底”(1节)的行动; 2) 洗脚涵有属灵的意义-与耶稣有分(8节) ; 3) 耶稣谦卑的流露(14节) ; 4) 吩咐门徒学他的样式(15节)

13 : 10节 , 耶稣只洗门徒的脚 , 象征是人每天生活(脚的行走) 在这世界及罪的引诱里 , 人必须每天悔改(马丁路德之言) , 对付每天在世上心思意念的不讨神喜悦之事。每天悔改仍然是圣灵的工作 , 因为圣灵将属耶稣的人洗净是彻底的(林前6:11)。

“你们是乾净的 , 然而不都是乾净的” , 这句话的意思在11节回答了 , 因为他们当中有一个没有被洗净 , 就是出卖他的犹大。

13 : 13-14节 , “你們稱呼我夫子 , 5.
稱呼我主 , 你們說的不錯 , 我本 6.
來是。我是你們的主...”。得救
的人必定会尊主耶穌为“主、救
主”。人不尊耶穌为主、仅仅只
是救主 , 不能自认为已得救(路
1:46-47;徒 5:31; 彼后 1:11;
2:20; 3:18)。

13 : 14-16节 , “我是你们的主 , 你
们的夫子 , 尚且洗你们的脚” ,
意味着“僕人不能大于主人”(约
15 : 20)。“大于”是指尊贵来
说。耶穌不仅仅介绍了天国的价
值观“你们中间谁为大 , 谁就要
作你们的用人”(太20 :26-27 ;
23 : 11 , 18 : 4 ; 可10 : 44 ;
路14 :11 ;彼前5 :5 ;雅4 :10) ,
也预先警告 ,在被逼迫、羞辱的 9.
事上 ,门徒岂能奢求自己被迫害
少于别人对主的迫害?(约15 :
20)

13 : 17节 , “ 你們既知道這事 , 若
是去行就有福了”

7. 问 : 圣经里还有替人
“洗脚”的故事吗?(创
18 : 4 , 19 : 2 ; 撒上
25 : 41 ; 路7 : 38 ; 约
12 : 3)

8. 问 : 试举几个我们在家
庭、学业、事业、教会、
团契里可行的“洗脚”
例子

10. 信主的人必蒙福 ,是否
一切事上 ,比其他人更
一帆风顺?你担心未
信的人知道信了主还
很可能会有更多患难

		<p>时，使那人不信吗？</p> <p>11.</p> <p>12.</p> <p>13. 请把</p> <p>14.</p> <p>15.</p> <p>16.</p> <p>17.</p> <p>18.</p> <p>19.</p> <p>20.</p> <p>21.</p> <p>22.</p> <p>23.</p> <p>1. 约翰福音</p>	<p>请看 5:29</p> <p>视时间许可，请几位作应用回答</p>
<p>綜合/結論</p>	<p>为门徒洗脚的内容记载相当清楚，耶稣给我们作了榜样（15节）我们应该容易明白，还要“照著我向你们所做的去做”。耶稣设立的不是洗人的脚的仪式（或圣禮），而是服事人；也不是在乎次数，而是在乎他人的需要。</p>	<p>2.</p>	<p>共約 5 分鐘</p>
<p>應用</p> <p>10 分鐘</p>			

位神(出 3:14)。中文圣经多加了“基督”是多余。

13: 20节 , 似乎与19节连不上。当耶稣宣称他是“我是”, 就是耶和
华时 , 人们自然有的问题是为什么现在才现身呢? 那么过去
历代以来 , 未来没有见过耶稣的人 , 有没有得救的人呢? 他的答案
是以前他虽然未来 , 他已差遣他的先知来传悔改得救之道(例如耶利米)
), 接待他们 , 就是接待耶稣。未来的人也是如此 , 人们听了我们传正
确的耶稣也一样可能得救。

13: 21节 , 耶稣“心里忧愁”, 是他的人性自然的流露 , 因为犹大
出卖的行为 (看下半句) , 犹大是不得救的。特别是他要“告诉你们
(门徒)”。

26. 接待是什么意思?

27. 那么我们是不是也容许常常“心里忧愁”?

28.

29.

30.

31.

32.

(与约 1 :12 同一字)

綜合 /結 論	<p>犹大三年在“生命的粮”之旁，却饿死。在世界的光之旁，却永远沉沦在黑暗。在好牧人旁，偏偏自己选择走上绝路，因为他不是主的羊。</p>	<p>33. 请把</p> <p>34.</p> <p>1. 约翰福音</p>	<p>视时间许可，请几位作应用回答</p>
應用 10 分鐘		2.	共約 5 分鐘

第三段，新的命令(13:31-35)

	帶領前的預備	討論題目	備註/參考
觀察		<p>觀察：</p> <p>1.</p>	<p>請每一位參加者輪流講一項。</p> <p>帶領觀察題的討論約 5 分鐘</p>
解釋	<p>13: 32节，既然父因子得榮耀，子也要因父(in himself, 约17:5 是 in thyself)得榮耀。这也必定“快快的”完成。</p>	35.	(5:18)

	<p>13: 33节 . “我还有不多的时候与你们同在 ; 後来你们要找我 , 但我所去的地方你们不能到”好像与耶稣对犹太人的领袖所说的相同 , 但是那些人是永远不能去父那里。这儿门徒只是暂时不能去 , 因为在后面36节解释 : “你现在不能跟我去 , 後来却要跟我去”。门徒为了能不能去的疑惑未消 , 十四章耶稣将继续说明为什么暂时还不能去。</p> <p>13: 34节 , 彼此相爱(15 : 12 ; 罗 15:7) , 其实是旧的命令 , 就是爱人如己(利19 : 18) , 新命令是因为耶稣把新标准宣布了 : “我怎样爱你们 , 你们也要怎样相爱”</p>	<p>36.</p> <p>37. 教会或团契里 , 有你不喜欢的弟兄或姐妹吗 ? 甚至你觉得受不了 , 想离去 ? 怎么办 ? (罗 15:7)</p> <p>38.</p>	
<p>綜合/結論</p>	<p>彼此相爱是命令 , 这命令的标准是不能疏忽的 : 要像基督爱我们。这也是门徒的标记。</p>	<p>1. 约翰福音</p>	<p>视时间许可 , 请几位作应用回答</p>
<p>應用</p> <p>10分鐘</p>		<p>2.</p>	<p>共約 5 分鐘</p>

第四段 , 耶稣预告彼得不认主(13:36-38)

	帶領前的預備	討論題目	備註/參考
觀察	彼得似乎冲动 ,其实人对自己的自信是可笑的 ,加尔文说认识神、才能认识自己。耶稣的预告 ,果然应验(18 :25-27) ,但是耶稣爱属他的人 ,就爱他到底 ,后来还重新建立彼得(21 : 15-22)	觀察 : 1. 为什么有人作了“决志”祷告後 ,他会完全远离主 ,似乎根本不得救 ? 问 :倘若有人心里有感动 ,想要终身奉献 ,事奉主。你是否应当催促他(快去作) ? 还是阻止他(慢慢来) ? 或许都不是 ?	請每一位參加者輪流講一項。 帶領觀察題的討論約 5 分鐘
綜合/結論	“人心比万物都诡诈 ,坏到极处 ,谁能识透呢”(耶17:9)	1. 约翰福音	视时间许可 ,请几位作应用回答
應用 10 分鐘		2.	共約 5 分鐘